

Н. В. Комарова

**СТРАХОВОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОМ
ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ:
к десятилетию кафедры управления рисками и страхования**

В сентябре 2011 г. кафедре управления рисками и страхования исполнилось 10 лет. Молодая кафедра под стать еще молодому, но уверенно растущему (несмотря на коллизии финансового кризиса) страховому рынку России. А там, где действует рынок с его объективными законами, — есть риск. Для рыночного хозяйства риск — это адекватно присущее ему явление, неотъемлемая характеристика, а для защиты от риска требуется страхование как один из важнейших методов управления им.

История кафедры началась задолго до ее фактического основания. Еще в 1993 г. на базе Экономического факультета Санкт-Петербургского государственного университета был создан Институт страхования. Это время связано с началом рыночных реформ, инициативности и предприимчивости, поисков нетрадиционных решений, со становлением российского страхового рынка, появлением на нем новых видов страховых продуктов, потребностью в которых объективно нарастала, с созданием первых негосударственных страховых организаций, которым требовались специалисты страхового дела. Институт страхования был первым в России образовательным негосударственным учреждением, поставившем сложную задачу подготовки кадров высшей квалификации для зарождающегося и быстро набирающего обороты страхового бизнеса. Его учредителями стали Санкт-Петербургский государственный университет, Союз страховщиков Санкт-Петербурга, Палата аудиторов Санкт-Петербурга и ряд крупнейших страховых компаний города. Инициаторами создания Института страхования, а позднее и кафедры страхования были два профессора — Г. В. Чернова и Н. П. Кузнецова, которые объединили вокруг себя не только коллектив профессоров и преподавателей Экономического факультета, но и ведущих страховщиков Санкт-Петербурга.

Первыми студентами Института страхования стали двадцать человек — топ-менеджеры страховых компаний Санкт-Петербурга. Это были бывшие учителя и военные, медики и домохозяйки, бухгалтеры и инженеры. Они не знали основ рыночной экономики и страхования, но экономическая потребность, заинтересованность, даже жадность в новых знаниях была велика. Часто лекции превращались в дискуссии и заканчивались гораздо позже, чем было обозначено в расписании. Уже следующий поток собрал студентов из разных регионов бывшего Советского Союза — Поволжья, Урала, Казахстана, Дальнего Востока, Украины и др.

В этот же период на кафедре экономической кибернетики под руководством Г. В. Черновой впервые в России было открыто направление подготовки специалистов

Наталья Васильевна КОМАРОВА — канд. экон. наук, доцент кафедры управления рисками и страхования Экономического факультета СПбГУ. Почетный работник Высшей школы РФ. В 1970 г. окончила Экономический факультет ЛГУ. В 1985 г. защитила кандидатскую диссертацию. Основные научные интересы — общая теория страхования, страхование ответственности и предпринимательских рисков, история страхования. Автор более 30 научных и учебно-методических работ.

© Н. В. Комарова, 2011

по общему страхованию и актуарной математике. Интенсивные международные связи СПбГУ, расширение контактов Экономического факультета и зарубежные поездки преподавателей дали мощный стимул развитию страховой науке в стране и ее преподаванию в Институте страхования и на факультете. Среди таких поездок в начале 1990-х годов знаковыми для Института страхования, а также для организации и работы будущей кафедры стали три: Г. В. Черновой в Голландию на факультет актуариев Амстердамского университета; Н. П. Кузнецовой в Норвежскую академию страхования; Г. В. Черновой в Швецию — в Стокгольмский университет и Шведский институт страхования. Особое значение имела совместная поездка в Швецию группы специалистов-страховщиков и представителей страхового надзора Москвы и Санкт-Петербурга, Г. В. Черновой и Н. П. Кузнецовой.

В Амстердаме первые полученные учебные материалы по актуарной математике, знакомство с ведущими актуариями Европы и их консультации, последовавшее приглашение Г. В. Черновой на Конгресс актуариев (где среди более 150 участников были только три женщины) открыли возможности для дальнейшего обучения специалистов нового направления и способствовали заключению долгосрочных научных и учебных контрактов. С Норвежской академией страхования также был подписан договор о сотрудничестве и получено разрешение на перевод материалов по основам морского страхования. Итогом командировки в Швецию явилось получение национального гранта Швеции на развитие российского страхового законодательства и образования (1994–1998 гг.) и позднее (1996–2002 гг.) двух этапов европейских грантов на участие в международном проекте ТАСИС «Продвижение страховых знаний на территорию России». Проект был направлен, прежде всего, на подготовку вузовских преподавателей по страхованию. Именно в этот период был заложен базис большинства основных курсов, которые вошли в будущую программу подготовки студентов на кафедре страхования.

В течение 1994–1997 гг. при личном участии главного актуария Великобритании господина Криса Дейкина и при поддержке фонда *Know How* на базе Экономического факультета СПбГУ были проведены две годичные школы по подготовке актуариев — специалистов по математике страхового дела — для вузов и страховых фирм России. Обучавшиеся в этих школах, в том числе преподаватели и аспиранты СПбГУ, по результатам экзаменов, проводившихся британскими специалистами, получили европейские сертификаты, подтверждающие их актуарное образование.

Довольно быстро Институт страхования стал не только новым образовательным, но и информационно-издательским, исследовательским и консультационным центром по изучению и анализу теории и практики страхования в России. Всемирную поддержку Институту оказывали мировая страховая общественность и ученые-преподаватели вузов многих стран — Швеции, Норвегии, Дании, Финляндии, Италии, Германии, Франции, Бельгии, Нидерландов, Ирландии, Великобритании, США, Канады. Институт получил государственную аккредитацию и выдавал дипломы о высшем образовании государственного образца. Здесь можно было получить как второе (дополнительное), так и первое высшее образование. Кроме того, Институт предоставил возможность профессиональной переподготовки специалистов и повышения квалификации по широкому спектру программ, потребность в которых диктовал развивающийся страховой рынок страны. При Институте страхования была создана библиотека, первыми экземплярами которой стали подаренные и полученные по грантам иностранные издания по общей экономической теории, теории и практике страхования, перестрахования,

актуарным расчетам. Таких учебников у нас не было, поэтому преподаватели на основе перевода подготовили несколько новых учебных пособий, остро необходимых для успешной работы и подготовки специалистов. Декан Института страхования Т. И. Федорова скрупулезно собирала и закупала тематическую иностранную и выходящую в России литературу, в том числе периодическую. Со временем библиотечный фонд Института страхования составил около 2000 наименований.

Накопленный опыт в подготовке кадров для страхового бизнеса в Институте страхования, специалистов-актуариев на кафедре экономической кибернетики, обширные международные связи, неустанная работа группы преподавателей¹ по развитию страховой науки и ее преподаванию в Университете обусловили открытие в 2001 г. на Экономическом факультете СПбГУ (при поддержке декана факультета проф. И. П. Бойко) новой кафедры, выпускающей специалистов по страхованию. Одновременно Институт страхования был преобразован в структурное подразделение Экономического факультета СПбГУ. Создание кафедры страхования, так же как в свое время Института страхования, было шагом, соответствующим потребностям экономики страны, региона и рынка труда. В 2008 г. кафедра страхования была переименована в кафедру управления рисками и страхования, что отвечало потребностям страны и свидетельствовало о начале подготовки специалистов не только по страхованию, но и по управлению рисками.

Коллектив кафедры составили преподаватели, окончившие Ленинградский государственный университет, защитившие кандидатские и докторские диссертации. В 2001 г. на кафедре страхования работали 6 человек, сегодня здесь 14 сотрудников. Их профессиональный опыт и знания позволили сформировать и реализовать практически новый для России учебный план подготовки специалистов для страхового бизнеса и высшей школы. Концепция подготовки специалистов для страхового бизнеса на кафедре управления рисками и страхования и в Институте страхования основана на идее сочетания фундаментальной подготовки экономистов и практической направленности использования полученных знаний.

На базе кафедры управления рисками и страхования в настоящее время осуществляется подготовка студентов по специальности «Финансы и кредит» (специализация «Страхование»), а также, совместно с кафедрой экономической кибернетики, реализуется подготовка студентов по специальности «Математические методы в экономике» (специализации «Исследование операций на рынке страховых услуг» и «Управление рисками»).

Кафедра участвует в подготовке бакалавров и обучает магистров по направлению «Экономика» по программам «Экономика страховой организации» и «Актуарный анализ страховой деятельности». С 2011/12 учебного года осуществляется прием по двум новым магистерским программам: в рамках программы «Экономика фирмы» по профилю «Экономика и управление страховой организации» и в рамках программы «Математические, актуарные и инструментальные методы в экономике» по профилю «Актуарный анализ страховой деятельности и управление риском».

Кафедра неоднократно выступала инициатором, организатором и главным участником ряда международных научно-практических конференций, школ, семинаров по

¹ У истоков формирования направления страхования и его развития на факультете под руководством Г. В. Черновой и Н. П. Кузнецовой стояли Ю. В. Федотов, А. Т. Кириллов, Д. В. Овсянко, О. А. Папкина, Л. А. Богданова, О. А. Третьяк, И. А. Пугачева, Т. И. Федорова, И. А. Фомин.

проблемам: финансовой устойчивости и платежеспособности страховых организаций; формирования страховых резервов; создания системы регулирования страховой деятельностью в России (европейское страховое законодательство в рамках Директив ЕС и отечественное государственное регулирование, регламентирование, организация надзора и саморегулирование страхового рынка); организации перестраховочной защиты; ядерных рисков, пенсионного страхования, имущественного страхования и других конкретных видов и классов страхования.

Особенности страховой деятельности — международный характер ее реализации, направленность интересов и сложившиеся профессиональные контакты профессорско-преподавательского состава кафедры — определили важнейшие направления научных исследований преподавателей и аспирантов кафедры: мировой страховой рынок и формирование системы международного и национального регулирования страховой деятельности; социальное страхование и пенсионное обеспечение; управление рисками и виды страхования как метода управления рисками; экономика и управление страховой организации; бизнес-процессы в страховой организации; актуарные проблемы страховой деятельности; финансовая конвергенция; история страхования; мошенничество в страховании. На основе сотрудничества с властями Северо-Западного региона, а также в рамках международного сотрудничества с университетами стран Балтии идет подготовка по исследованию и внедрению новых видов страховых продуктов в переходных экономиках (программы микрострахования для малообеспеченных слоев населения России).

Со дня основания и до сих пор кафедру возглавляет доктор экономических наук, профессор, заслуженный работник Высшей школы РФ Галина Васильевна Чернова. Она окончила Экономический факультет, затем аспирантуру, защитила кандидатскую и докторскую диссертации и уже 40 лет работает на родном факультете: сначала на кафедре экономической кибернетики старшим преподавателем, доцентом, заведующей кафедрой и профессором. С 1993 г. она начала активную работу по организации в России, в том числе на Экономическом факультете СПбГУ, высшего профессионального образования в сфере страхования. В течение длительного времени она была представителем СПбГУ и членом Учебно-методического объединения Министерства высшего образования Российской Федерации, 10 лет проработала ученым секретарем диссертационного совета, свыше 15 лет являлась членом редколлегии «Вестника Санкт-Петербургского университета» (серия «Экономика»), в настоящее время является членом трех диссертационных советов в СПбГУ. Как один из ведущих специалистов в области экономики и организации страхования, Г. В. Чернова постоянно привлекается к оппонированию кандидатских и докторских диссертаций, к рецензированию статей, сборников, учебных пособий и монографий, а также к руководству научными секциями на симпозиумах, конференциях и конгрессах в России и за рубежом (более 40 выступлений). Информация о Г. В. Черновой и об Институте страхования СПбГУ вошла в общероссийскую энциклопедию «Лучшие страховщики России» [1]. По результатам международного рейтинга ученых — создателей новых направлений в своей стране — ей неоднократно присуждался Международный Знак Почета (Кёльн, 2001; Москва, 2002; Цюрих, 2003; Берлин, 2004). Она и ее коллеги по кафедре и Институту страхования практически первыми в России организовали подготовку кадров для российского страхового бизнеса.

К настоящему времени Институт страхования подготовил более 300 специалистов страхового бизнеса с высшим образованием и более 200 выпускников по

специализированным образовательным программам. Кафедра управления рисками и страхования выпустила более 100 специалистов по страхованию, 26 магистрантов, 10 аспирантов. Выпускники Института страхования и кафедры управления рисками и страхования работают в страховых компаниях Санкт-Петербурга, страховых организациях Москвы и других городов России, за рубежом.

Помимо учебной работы на кафедре ведется большая научная деятельность. При этом в кафедральных исследованиях можно выделить три уровня — международный, национальный и отраслевой.

Проводимые на кафедре научные исследования легли в основу изданных кафедрой авторских учебников по экономике страхования, управлению рисками, учебников для подготовки бакалавров и магистров, а также учебников, учебных пособий и монографий по различным аспектам страховой деятельности [2; 3].

Вопросам страхового законодательства в развитых странах, страхового посредничества, финансовых конгломератов, включающих страховые компании, изучению возможностей применения межгосударственного и национального регламентирования страховой деятельности в российской экономике посвящены работы [4; 5; 6; 8], написанные профессорами Н. П. Кузнецовой, Г. В. Черновой и доцентом Ж. В. Писаренко.

Поскольку страхование является одним из эффективнейших методов управления рисками, предметом исследования сотрудников кафедры стали общие проблемы управления рисками [7; 8; 9] и управление рисками, характерными для отдельных видов страхования. От того, насколько правильно риски будут оценены, насколько адекватны им будут сформированные страховые резервы и рассчитанные страховые тарифы, зависят финансовая устойчивость страховых операций и возможности страховщика по выполнению своих страховых обязательств. В этом плане особенно полезными для теории и практики страхования являются научные исследования сотрудников кафедры по андеррайтингу — системе оценки рисков для различных видов страхования [10; 11; 12].

Работы профессора Н. П. Кузнецовой, посвященные исследованию экономической динамики во взаимосвязи с государственным регулированием, давно стали основой учебных курсов экономической теории для университетских студентов. Исследование проблем мирового страхового рынка стало новым витком анализа, связывающего развитие рынков страхования в разных странах и регионах мировой экономики с моделями государственного регулирования. В целях исследования мирового страхового рынка в ряде работ Н. П. Кузнецовой поставлены задачи анализа: мирового страхового рынка и мирового страхового хозяйства и предпосылок его формирования; теоретических моделей государственного регулирования и саморегулирования страховой отрасли в разных странах и регионах мира; поведения и результативности национальных страховых рынков; выявления особенностей становления страховых рынков и моделей регулирования развитых государств (США, ЕС и Японии) и стран с переходной экономикой (Центральной и Восточной Европы и России). Проблемам страхового рынка был также посвящен ряд научных трудов сотрудников кафедры управления рисками и страхования [13–18].

Весьма чувствительным аспектом развития российского общества являются вопросы социального страхования и пенсионного обеспечения. Существенным вкладом в изучение и развитие данной тематики, в поиск новых направлений исследования стала первая Всероссийская научно-практическая конференция «Насущные вопросы

формирования системы социального страхования и пенсионного обеспечения», организованная кафедрой управления рисками и страхования, по результатам которой были опубликованы доклады, в которых отмечается, что существующие в России системы социального страхования и пенсионного обеспечения являются неудовлетворительными. Система социального страхования по своей сути не имеет страховой основы и выступает скорее как система социального обеспечения, что приводит к необходимости значительных объемов финансирования из федерального бюджета [19–22].

Важнейшим направлением исследований, которым руководит Г. В. Чернова, является экономика и управление страховой организацией. По данной тематике были проведены научно-практические конференции и семинары, защищено несколько диссертаций, написаны монографии и статьи, осуществляется руководство магистрантами и аспирантами. На базе этого направления в 2006 г. была создана авторская магистерская программа «Экономика страховой организации», а освоившие ее магистранты в настоящее время работают в страховых компаниях Санкт-Петербурга. Страховой бизнес, как и любой вид финансовой деятельности, имеет своей целью получение прибыли, однако особенностью страхования является то, что, выступая институтом финансовой и социальной защиты, оно защищает имущественные интересы страхователей и направлено на возмещение потерь, связанных с реализацией рисков различной природы. Понимание природы страхования позволяет представить специфику экономико-организационного механизма деятельности страховой организации через отражение сути страхования как института финансовой защиты от рисков и реализации основных принципов страхования. Такой взгляд на экономико-организационный механизм деятельности отдельной страховой компании стал основой читаемых на кафедре учебных курсов по экономике страхования и позволил создать авторский учебник по экономике страховой организации для рискованных видов страхования, который является единственным в России по данной тематике [23–25].

Общая проблематика, связанная с экономикой отдельной страховой организации, распадается на ряд взаимосвязанных между собой проблем, каждая из которых является достаточно сложной и неоднозначной: оценка страховых резервов и платежеспособности, инвестиционная деятельность страховой организации, проблемы ценообразования страховых продуктов, вопросы налогообложения, аудита и контроля страховщика, организация частных бизнес-процессов и эффективное управление страховой организацией.

Состав страховых резервов, порядок их формирования и использования различаются для рискованных видов страхования и для страхования жизни. Конкретные методы также могут различаться в зависимости от вида страхования, специфики условий договоров страхования, порядка урегулирования убытков и т. д. Это обуславливает многозначность вариантов решения вопросов, связанных с формированием и использованием резервов, обеспечивающих адекватность их размера принятым обязательствам. Особенность исследований в рамках этого направления состоит в том, что теоретические аспекты формирования и использования страховых резервов сопровождаются экономической интерпретацией осуществляемых практических шагов, что позволяет не только понять логику действий, но и корректировать ее с учетом конкретных особенностей страхового портфеля [26–28].

Поскольку страховой бизнес является международным (он предполагает диверсификацию рисков во времени и пространстве), постольку перед российскими страхов-

щиками стоит проблема не только изучения, но и использования европейских правил оценки платежеспособности страховой организации.

Авторской особенностью подходов Г. В. Черновой и Н. П. Кузнецовой к оценке платежеспособности по российскому и европейскому страховому законодательству, а также к их экономической интерпретации является рассмотрение проблем финансовой устойчивости и платежеспособности страховых компаний с позиций всех рисков — поступающих страховщику от страхователей, и тех, с которыми сам страховщик сталкивается в своей деятельности как самостоятельная производственно-хозяйственная единица [28–32]. Управление рисками не только страхователей, но и страховщиков, реализуемое в рамках страхования на основе предложенного кафедрой научного подхода, обеспечивает финансовую защиту и страхователей, и самих страховщиков. Именно поэтому данная идея — рассмотрение страхования как метода управления рисками и страхователей, и страховщиков — лежит в основе авторских учебников по страхованию, написанных коллективом кафедры под научным руководством Г. В. Черновой.

Инвестиционная деятельность страховой организации направлена прежде всего на то, что получаемый от размещения страховых резервов инвестиционный доход используется ею не только для собственного развития, но и в первую очередь для выполнения страховых обязательств компании, и поэтому инвестиционный доход является дополнительным гарантом ее финансовой устойчивости, возможности выполнить свои страховые обязательства. По этой причине данные проблемы также нашли свое место в проводимых на кафедре исследованиях [33–37].

Повышение эффективности страховой деятельности на уровне отдельной страховой организации может быть обеспечено увязкой между собой не только страховой и инвестиционной деятельности, но и других частных бизнес-процессов. Представление деятельности страховой организации как совокупности взаимосвязанных частных бизнес-процессов является достаточно новым². Такой подход, опирающийся на прохождение отдельного договора, позволяет выявить те параметры деятельности компании, которые помогают управлять ее страховыми операциями и инвестиционной деятельностью с учетом целей, сформулированных компанией [38; 39].

Современный страховой бизнес отличается высокой динамичностью: быстро обновляются продукты и услуги, формы обслуживания, растут требования клиентов и акционеров, риски страховых операций и уровень требований государственных органов регулирования, что обуславливает высокую потребность в эффективном управлении всеми аспектами деятельности страховой организации. В условиях рынка и усиления конкуренции страховая организация, имеющая экономические интересы в области реализации продукта и ориентированная на прибыль, не может обойтись без использования маркетинга в управлении персоналом, в работе с клиентами и партнерами по бизнесу — агентами и брокерами [40–42].

Особое место среди научных направлений деятельности кафедры занимает актуальный анализ страховых операций, который представляет собой комплекс прикладных экономико-математических моделей и методов, используемых для обоснования операций страховых компаний и других финансовых институтов. История развития указанных моделей и методов насчитывает уже около 200 лет. Без применения этих ме-

² Итогом этого нового исследования стала подготовка кандидатской диссертации ассистентом кафедры С. А. Калайдой.

тодов развитие страховые рынки функционировать не могут. В России имеется большая потребность в специалистах подобного рода: изменившееся страховое законодательство требует и наличия актуариев в штате каждого страховщика, и существования высококвалифицированных независимых актуариев. Кафедра управления рисками и страхования является одной из очень немногих в России, где осуществляется их подготовка, а также проведение научных исследований и разработок по данной тематике. Под руководством кандидата экономических наук, доцента, члена Правления Гильдии актуариев России, члена Института актуариев (Англия и Уэльс) Андрея Алексеевича Кудрявцева³ в 2006 г. была создана магистерская программа «Актуарный анализ страховой деятельности», которая является уникальной не только в России, но и в СНГ. Образование, предоставляемое в ее рамках, соответствует международным требованиям и программе профессиональных экзаменов Гильдии актуариев, сочетает в себе теорию и практику проведения актуарного анализа. Комплексность подготовки актуариев связана с тем, что они должны изучить как сами методы анализа (общематематические и специальные), так и объект применения, т. е. страховые услуги и особенности дизайна, а также, по существу, все финансовые операции, проводимые в условиях неопределенности. Такой подход расширяет возможности для будущей работы актуариев, которые являются востребованными не только в страховых компаниях, но и в банках и других финансовых учреждениях. К разработке научных исследований по актуарному анализу привлечены не только преподаватели, но и магистранты и аспиранты, несколько магистерских и кандидатских диссертаций было защищено по этой проблематике в последние годы, предстоит защита докторской диссертации [43–46].

В рамках научного направления «Виды и классы страхования» ведут исследования практически все преподаватели кафедры. Одним из древнейших видов страхования является страхование имущества. Однако, несмотря на богатый исторический опыт данного вида страхования, проведение реального страхования в России сталкивается с рядом проблем и трудностей из-за недостаточной проработанности законодательной базы.

Страхование ответственности, как и страхование предпринимательского риска, — относительно новые виды страховой услуги для России, поэтому в исследованиях на эту тему было обращено особое внимание на анализ различных подходов к пониманию предпринимательского риска, особенностей его страхования, классификации. Особо актуальным в настоящее время для России является освоение важнейшего вида страхования, обеспечивающего не только финансовую, но и социальную защиту населения, — личного страхования, включающего страхование жизни, здоровья, от несчастных случаев и болезней, медицинское страхование.

Подготовленное Н. П. Кузнецовой учебное пособие «Основы морского страхования» является одной из первых современных печатных работ на русском языке, раскрывающих во всей полноте сущность, историю, механизм действия, условия и особенности этого важнейшего в международных отношениях вида страхования. Теоретическим и практическим вопросам разработки и организации различных видов транспортного страхования посвящен ряд научных статей преподавателей кафедры [47–50].

Как показывает российская практика страхования, в последние годы одним из важнейших факторов снижения эффективности функционирования страхования

³ А. А. Кудрявцевым подготовлена и представлена к защите докторская диссертация.

как института социальной и финансовой защиты становится мошенничество практически всех субъектов страхового рынка. Теоретические аспекты этого явления, а также вопросы причин, источников, форм и проявлений мошенничества всеми участниками страховых отношений, выработка рекомендаций по этим проблемам стали объектом научных исследований доцента И. А. Фомина. В результате анализа были выделены виды мошенничества, совершаемые страховщиками; виды мошенничества, совершаемые страхователями; дана характеристика мошенничества страховых посредников и мошенничества третьих лиц. Разработаны рекомендации по выявлению и предотвращению различных форм и видов страхового мошенничества, совершаемого разными субъектами страхового рынка. Для оценки возможных потерь, обусловленных страховым мошенничеством, разработана модель и предложен алгоритм моделирования оценки вероятности страхового мошенничества [51].

Одной из острых современных проблем, рассматриваемой в рамках научных исследований кафедры на межгосударственном уровне, является финансовая конвергенция. Она непосредственно связана с проблемами функционирования страхового рынка. Изучение роли финансовых конгломератов как универсальных финансовых посредников, в том числе страховых, условий финансовой конвергенции, проблем страхового посредничества и его регулирования является чрезвычайно важным в условиях глобализации экономики как для национального, так и для межгосударственного уровня. Как известно, роль посредника в страховании является чрезвычайно важной — через него реализуется страховой продукт. Поэтому в рамках научных исследований были выявлены и проанализированы особенности современных тенденций развития страхового посредничества [52].

В целом за десятилетний период работы кафедры ее сотрудниками были изданы 10 монографий, 4 учебника и учебных пособий, напечатано более 350 статей, сборников, содержащих материалы выступлений, докладов, тезисов.

Необходимо подчеркнуть, что большую роль в развитии научных исследований кафедры играет постоянное сотрудничество с профильными вузами различных стран (Германии, Англии, Бельгии, Швеции, Финляндии и т. п.), а также с другими вузами России. Наши коллеги кафедры страхования Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов, Финансового университета при Правительстве РФ, кафедры управления рисками и страхования МГУ им. М. В. Ломоносова принимают участие в конференциях, встречах, семинарах, организуемых кафедрой управления рисками и страхования. В свою очередь, преподаватели кафедры являются активными участниками научно-практических и теоретических конференций, семинаров, круглых столов, проводимых на российском и международном уровнях. Важное значение имеет деятельность преподавателей в дискуссиях, проводимых на телевидении, в средствах массовой информации, в органах страхового надзора и профессиональных ассоциациях страховщиков. Всё это способствует не только развитию теории и практики страхования, но и повышению страховой культуры населения Российской Федерации.

Литература

1. Лучшие страховщики России: энциклопедия. М., 2006.
2. Страхование: экономика, организация, управление: учеб.: в 2 т. / под ред. Г.В. Черновой. М.: Экономика, 2010.
3. Страхование: учеб. / под ред. Г.В. Черновой. М.: ТК «Велби», Изд-во «Проспект», 2007.
4. Чернова Г.В. Страхование законодательство России // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5: Экономика. 1996. Вып. 2. С. 11–18.
5. Кузнецова Н.П., Чернова Г.В. Европейское страховое законодательство: оценка платежеспособности страховых компаний по рисковому видам страхования. СПб.: Институт страхования, 2002.
6. Базанов А.Н. Экономические интересы и российское законодательство о страховании // Страхование дело. 2002. № 8.
7. Кузнецова Н.П. Некоторые проблемы Европейского страхового законодательства и оценка платежеспособности страховых компаний по рисковому видам страхования. СПб., 1998.
8. Чернова Г.В., Кудрявцев А.А. Управление рисками. М., 2003.
9. Чернова Г.В. Практика управления рисками на уровне предприятия. СПб., 2000.
10. Чернова Г.В. Сущность и содержание андеррайтинга личного страхования. М., 1998.
11. Чернова Г.В., Кудрявцев А.А., Хованов Н.В. Андеррайтинг личного страхования. СПб., 1997.
12. *Tchernova G. V. The Contents Nature of Underwriting in Life Insurance. Trans 26-th ICA: International Congress of Actuaries. Birmingham, 1998. 7–12 June. Vol. 3.*
13. Кузнецова Н.П. Мировой рынок страхования. СПб., 2009.
14. Комарова Н.В., Ильина Ю.Б., Широкова Г.В. Страховая группа «КАПИТАЛЬ»: стратегия развития на территории Северо-Западного региона (кейс) // Управление развитием организации: кейсы из коллекции ВШМ СПбГУ. СПб.: Высшая школа менеджмента, 2009.
15. Писаренко Ж.В. Направления государственного регулирования финансового рынка России. СПб., 2009.
16. *Chernova G. Russian insurance market development. Conference Proceedings “La Russie européenne”. Dunkerque, 2006.*
17. *Chernova G. V. The Russian Insurance Market: the Characteristics and Features of its Modern Conditions. University of Oslo, Department of Economic Cybernetics. St. Petersburg, 2001.*
18. Кузнецова Н.П., Чернова Г.В. Insurance as an Institute of the Financial Protection in the Transitional Economy of Russia. Stockholm, 2000.
19. Писаренко Ж.В., Духно С.И. Государственные социальные страховые программы в условиях бюджетного дефицита в странах БРИК. СПб., 2009.
20. Писаренко Ж.В. Анализ долгосрочных перспектив реформирования пенсионных систем. СПб., 2009.
21. Солопенко Е.В., Сусекова А.Ф. Особенности пенсионной реформы в Российской Федерации. СПб., 2009.
22. Фомин И.А. Социальная направленность обязательного страхования ответственности автовладельцев в России // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5: Экономика. 2008. Вып. 3. С. 115–121.
23. Чернова Г.В. Основы экономики страховой организации по рисковому видам страхования. СПб., 2005.
24. Чернова Г.В. Финансы. М., 2003.
25. Чернова Г.В. Основные факторы формирования финансовых ресурсов страховой компании // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5: Экономика. 2002. Вып. 2. С. 127–133.
26. Чернова Г.В. Некоторые особенности формирования страховых резервов страховой организации. СПб., 2002.
27. Чернова Г.В. Инвестирование (размещение) страховых резервов // Кодекс-Инфо. 2000. № 8 (308). С. 17–29.

28. *Чернова Г. В.* Расчет резерва неоплаченных убытков на основе метода треугольника // *Страховое дело.* 1997.
29. *Чернова Г. В.* Риски страховой организации и их учет в методах оценки платежеспособности (на примере рискованных видов страхования). СПб., 2004.
30. *Чернова Г. В.* Новое в оценке платежеспособности по рискованным видам страхования в соответствии с Европейским страховым законодательством // *Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5: Экономика.* 2001. Вып. 4. С. 21–26.
31. *Чернова Г. В.* Направления гармонизации российского и европейского страхового законодательства по финансовой устойчивости и платежеспособности. СПб., 2000.
32. *Чернова Г. В.* Оценка платежеспособности страховых компаний по рискованным видам страхования в соответствии с Европейским страховым законодательством // *Страховое ревю.* 1997.
33. *Чернова Г. В.* Модель формирования инвестиционного портфеля страховой организации. СПб., 2008.
34. *Чернова Г. В.* Формирование инвестиционного портфеля страховой организации. Государственное регулирование и корпоративное управление страховой организацией. СПб., 2007.
35. *Фомин И. А.* Эффективный путь инвестирования страховых резервов. СПб., 2001.
36. *Комарова Н. В., Кузьмина Т. В.* Проблема инвестирования страховых компаний. СПб., 1998.
37. *Калайда С. А.* Инвестирование средств страховых резервов обязательного страхования как важнейший фактор финансовой устойчивости страховой организации. СПб., 1997.
38. *Калайда С. А.* Движение денежных средств при выполнении обязательств по договору страхования // *Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5: Экономика.* 2008. Вып. 4. С. 103–109.
39. *Калайда С. А.* Влияние кризисных явлений на бизнес-процессы страховой организации. СПб., 2008.
40. *Писаренко Ж. В.* Маржинальный анализ в принятии управленческих решений. Особенности для страховых компаний. URL: www.erudit-centre.com (дата обращения: 15.05.2008).
41. *Калайда С. А., Солопенко Е. В.* Маркетинг как метод управления коммерческой деятельностью страховой организации. СПб., 2006.
42. *Солопенко Е. В.* Маркетинг как метод управления коммерческой деятельностью страховых организаций. СПб., 2006.
43. *Кудрявцев А. А.* Методология актуарного анализа. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2009.
44. *Кудрявцев А. А.* Задачи по математике страхования жизни. СПб., 2004.
45. *Кудрявцев А. А.* Лекции по оценке премий для краткосрочных видов страхования. Ч. 1. Совокупности однородных рисков. СПб., 2004.
46. *Кудрявцев А. А.* Актуарная математика: Оценка обязательств компании страхования жизни. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2003.
47. *Кузнецова Н. П.* Основы морского страхования. СПб., 2008.
48. *Писаренко Ж. В., Кузнецов И. В.* Страхование энергетических рисков. СПб., 2006.
49. *Фомин И. А.* Спекулятивные риски и страхование. СПб., 2005.
50. *Комарова Н. В.* Ипотечное страхование в России в условиях финансового кризиса. СПб., 2009.
51. *Фомин И. А.* Проблема страхового мошенничества на современном финансовом рынке. СПб., 2007.
52. *Кузнецова Н. П., Писаренко Ж. В.* Финансовая конвергенция и финансовые конгломераты в мировой экономике. СПб., 2011.

Статья поступила в редакцию 26 июня 2011 г.